

谋好“三人行” 念好“三业经” 唱好“三城记”

## 莲都：以未来眼光发展建设高能级平台

周素羽 王拂晓

初秋时节，八百里瓯江浸润莲都，城市建设如火如荼，一座座高楼正拔地而起，一批批项目正密集签约，一个个人才正在此汇聚……这座生态之城、人文之城、活力之城、创新之城，正澎湃涌动发展新动能。

如今，丽水莲都的大建设、大发展正处于蓄势强发的关键节点，迎来了前所未有的黄金时期。莲都坚持围绕中心、服务主城始终不变，注重将碧湖新城置于“一脉三城”发展格局中来系统考量，自觉扛起“两个先行”的光荣使命，全力以赴唱好“北城、南城、新城”协同共进的“三城记”，一步一个脚印地以“双招双引”激活澎湃动能，在赛道切换中实现变道超车，吹响创建革命老区共同富裕先行示范区的冲锋号。



莲都重大项目集中签约仪式现场



九龙湿地国家公园

现场：  
470亿元大项目密集签约

“今天见证一批优质企业和项目落地莲都，为莲都经济发展注入了新的动能！”9月16日下午，重大项目集中签约仪式在莲都举行，丽水市相关负责人在会上说道。

活动现场，来自上海、深圳、宁波等地的20个重大项目现场集中签约，涵盖了基础设施建设的新城共富、现代农业、健康文旅、生态工业及金融赋能等五大项目，项目协议总投资额超470亿元。

本次集中签约仪式的项目投资体量大、科技含量高、产业带动性强，是继今年1月13日成功举办“丽水莲都 破冰启航”重大项目集中签约仪式之后，莲都在加快高质量发展建设共同富裕示范区的新征程中又一次具有里程碑意义的重大活动，更是莲都自觉扛起“两个先行”光荣使命，以未来眼光发展建设高能级平台、创建革命老区共同富裕先行示范区的生动实践。

当前，莲都直面能源市场的大变局，充分挖掘莲都光能、水能等绿色清洁能源的潜在优势，发展光伏项目、储能项目，实施“风光倍增”工程，打好“绿色能源牌”。本次参与签约的浙江省新能源投资集团股份有限公司一直以来承担着浙江省能源保供的职责。与该公司的合作，是莲都主动与“双碳时代”的一次牵手。

“莲都具有突出的区位优势、扎实的产业基础、优良的营商环境，发展潜力巨大，是创新创业的一片热土！”省乡村振兴建设发展集团有限公司董事长叶挺说，乡投集团与莲都区政府将紧紧围绕“加快山区高质量发展”的接续奋斗目标，深化合作、优势互补、协同作战、精准施策，积极落实“大搬快聚富民安居”工程，扛起“重要窗口”使命担当，奋力打造“共同富裕样板”。

莲都正以未来眼光，发展建设高能级平台，以半导体集成电路、大健康、新能源、数字经济四大主导产业持续发力，有效推动产业升级，描绘活力迸发的繁华图景。



“我想到碧湖新城安家”



丽水万众众创城

跃迁：  
寻找跨越赶超的突破口

莲都作为中国革命老根据地、浙江山区26县之一、丽水唯一市辖区，是丽水形象展示的主窗口、经济发展的主战场，也是丽水对外开放的主力军。对莲都而言，有着扛起全市先行探路革命老区共同富裕进程中作出首位贡献的任务使命，方向明确，旨在寻找突破口。

找到牵一发而动全身的高能级平台并赋能高质量发展尤为重要。而碧湖新城，作为莲都发展的引擎，是莲都切换赛道、跨越赶超的主平台，也是丽水城市未来发展极其重要的新增长极。因此，重塑碧湖新城的生产力布局，能够最大程度破解丽水“穷在山上、困在路上、弱在散上”的山区瓶颈。

今年年初，落户于碧湖新城的纳爱斯生态资源研究及产业化项目入选省级重大产业项目。“可以预见，整个新城建设将带来一大批10亿元、50亿元乃至上百亿元的重大项目，千亿级的投资体量将有效发挥莲都作为支点带动市域西部发展的辐射作用，更好地探索区域均衡、城乡互补、共同

繁荣的共富新路径。”9月8日，在区委十五届二次全体（扩大）会议上，莲都区主要负责人说道。

纵观莲都全域，莲都以“创”为径，把生态工业高质量发展作为主攻方向。“丽水莲都 破冰启航”重大项目集中签约的丽水蚂蚁链产业创新中心、华为（丽水）数字经济创新中心、百度人工智能标注研发基地等项目投入运营，驻深科创“飞地”落户深圳。

同时，恒大电气入选国家级专精特新“小巨人”企业名单，实现零的突破。莲都大力实施农业“双强行动”，创成全省首批“肥药两制”改革综合试点县，农业节水案例入选省“节水行动优秀实践案例”，总投资15亿元的领源乡村振兴现代农业产业园项目落户莲都，为丽水市最大的农业产业项目。

当生态、科技与产业互相“牵手”，莲都正站在更高层次的维度来谋划和布局变革重塑、提质发展，努力打造区域新增长极的“火车头”。

招数：  
开启共富新赛道

时代不停发展，科技不断进步。当时代的车轮滚滚向前，莲都将会如何演绎？

**招数一：打破空间思维束缚**

从“两江双城”到“一脉三城”，莲都在赛道切换中跑出了“加速度”。

如今，坐拥丽水三大平原之一的碧湖新城，正以饱满的激情和昂扬的斗志，聚神打造鱼跃之城·白桥、鱼翔之城·高溪、鱼美之城·西乡、鱼火之城·九龙、鱼乐之城·古堰画乡“五鱼聚城”的堰城模式。千年文化传承谱系与高速城市化的过程并置呈现，从而探索出“由散到聚、以聚促变”的城市营造新模式。

在新模式、新业态、新经济的冲击下，莲都敢于破除先天地形崎岖的桎梏，更加高效地统筹空间布局、重塑经济地理，最大限度地释放城市生产力。

**招数二：拓宽生态价值转化通道**

在莲都这片山水秘境里，通济堰、巴比松画派、摄影文化、萤火虫等远近闻名。

莲都坚定不移走创新实践“绿水青山就是金山银山”理念发展道路，在最美生态上嫁接最强大脑、最新产业。深化“生态经济化、经济生态化”的内涵建设，坚持将天人合一观念贯穿到新城发展各方面的全过程，把城市经济系统性重塑融入到构建现代化生态经济体系的大循环中，推动山、水、人、产、城融合共生，涵养自然之美、发展之美、城市之美，将生态、生产、生活“三生合一”特征渲染在“丽水山居图”上。

**招数三：用好三把“金钥匙”**

何为三把“金钥匙”？即跨山统筹、创新引领、问海借力。

通过跨山统筹，莲都推动新城从孤岛式的割裂转向集群式的发展，加快迈向“一脉三城”时代。

通过创新引领，莲都构建风生水起的创

新生态，让创新驱动成为发展主动力。今年，莲都创造性打造具有莲都辨识度的“硬核成果”，上半年新增数字化改革工作省级试点16个，形成制度理论成果14项，上线运行数字化应用场景21个。

通过问海借力，莲都大力打造高能级创新载体，加快建设丽水（莲都）浙西南产业人才发展研究院，启动建设莲都—义乌山海协作产业园高新科技企业加速中心、白桥双创中心。

莲都用好用准三把“金钥匙”，全力赋能碧湖新城发展建设。

**招数四：以青年为导向 实现业态蝶变**

莲都突出在年轻的人口、年轻的产业、年轻的技术、年轻的资本、年轻的城市5个方面重点发力，全面营造有利于青年的政策条件、创业环境、成长空间，让青年在充满好奇、热爱生活、终身学习、开放心态和内心温暖的“小日常”中造就更多的“新奇迹”，在共同奋斗中实现“众筹”一座城的美好愿景。

今年，出台莲都史上“含金量最高”的人才新政25条、科技新政10条，启用人才科技创新创业服务综合体，全年安排人才科技专项资金较上年增长900%。目前，申报国家、省级海外引才计划项目数量创历史新高，居全市前列。

全力招引人才后，迎来的是数字化的浪潮。莲都主动拥抱奔涌而来的数字化浪潮，积极运用数字化改革的理念、思路、方法、手段，充分运用物联网、人工智能、大数据等数字技术，实现数字空间与现实空间充分融合，着力打造“超级智慧城市”。

未来已来，大城将成。跨越赶超路上，这座年轻的城市正以弄潮儿的姿态，挺立潮头、勇毅前行，在打造革命老区共同富裕先行示范区强大引擎的新征程中奋力一搏。



丽水蚂蚁链产业创新中心

(本版图片由莲都区委宣传部提供)



碧湖新城全域